



习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

郑州晚报



A10

民族的大团结 你我的运动会

2019年9月10日 星期二 统筹:胡田野 美编:张妍 校对:一广

# 民族盛会展风采 视听盛宴迎佳客

## 第十一届全国少数民族传统体育运动会看点索引

第十一届全国少数民族传统体育运动会9日全面开赛。作为民族传统体育盛会，本届运动会共包含17个竞赛项目和194个表演项目。来自56个民族的约7000名运动员齐聚中原，金秋时节，民族盛会，看点都有哪些？  
新华社电

### 看点一：各民族运动员共同的舞台

为提高竞技水平，普及民族体育项目，让更多的人参与到民族体育中来，自上届运动会开始，汉族选手可按照一定比例参加竞赛项目中的集体项目以及表演项目，民族运动会真正成为56个民族共同的舞台。

花炮、珍珠球、木球、毽球、龙舟、板鞋竞速、民族健身操……本届运动会上，这些竞赛项目将由汉族和少数民族运动员组队角逐。汉族运动员参加少数民族传统体育项目，他们会有怎样的表现令人期待。

此外，本届运动会的表演项目还首次增加了“民间传统体育”选项原则，扩大了散杂居地区表演项目选项范围，为形式多样、内容丰富的民族民间传统体育搭建了更广阔的展示与交流平台。

### 看点二：系列文体活动尽展民族风采

持续9天的运动会，除各项赛事活动以及开闭幕式外，还将举办民族大联欢、表演项目颁奖晚会、中国少数民族传统体育文化展、河南省经济社会发展成就展等系列文化体育系列活动。

民族大联欢是全国民族运动会的重要活动之一。据运动会民族大联欢总导演李维佳介绍，本届运动会是66年来该项赛会首次在中部省份举办，民族大联欢将充分展示中原悠久历史文化底蕴，展现郑州现代化城市风貌与发展成就。

“极具地域特色的迎宾仪式是每届民族大联欢的看点。本届民族大联欢将采用‘礼乐迎宾’的形式，传递以‘客为尊礼相迎’的迎客理念，通过‘远接、近迎、礼敬’三个层次形成宏大的迎宾阵势，表达中原儿女对远方宾客最诚挚的欢迎。”李维佳说。

赛场外，目前考古发现的中国历史上关于竞技比赛的最早的一座“奖杯”柞伯簋、展示中国古代游牧民族骑射运动的元代卧鹿纹金绣弓囊……400多套700多件文物现身中国少数民族传统体育文化展，跨越上下两千年，充分展示中华各民族体育文化的源远流长。



第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕式现场 新华社发



射箭比赛 郑报豫览摄影师 廖博



在郑州黄河风景名胜区内进行大联排 郑报全媒体记者 成燕



开幕式文艺演出 郑报全媒体记者 周雨

### 看点三：新技术、新手段打造视听盛宴

75块总面积超过3000平方米的轻型透明网幕以灵活多变的形态呈现影像，与130余台高清投影机覆盖上万平方米场地的地面影像相呼应，形成地面、空中、立面多维度的表演空间。开幕式上，全新舞台技术手段给人们留下了深刻的印象，运动会期间，这样的新技术、新手段还有很多。

12日在郑州黄河风景名胜区内举行的民族大联欢活动上，出现在全国两会现场的智能机器人，将以本届运动会吉祥物“中中”的身份担当志愿者角色，与来宾互动交流；“黄河文化”4D情景艺术隧道，通

过视频、投影及装置艺术搭建，则会给观众极具冲击力的视听体验。

用新技术、新手段包装民族传统文化，文化与科技、内容与形式的深度融合创新，让观众身临其境地感受到民族传统文化艺术和现代视觉科技手段相交融营造出的沉浸式观演氛围。

“为增强展览的科技感和现场感，我们综合运用了声、光、电等科技手段与雕塑、实物、沙盘等展览形式，特别是3D投影等技术，精心设计了观众互动区域和互动项目。”河南省发展和改革委员会副主任李迎伟说。

### 看点四：“十八般武艺”亮相武术之乡

中国武术凝聚了几千年来中华文化之精粹。这项由踢、打、摔、拿等构成的攻防格斗技术，按照一定的运动规律组成套路和对抗两种方式，在国际上被称作“功夫”。

据介绍，中国少数民族先民们最初习武是为了对抗凶猛的野兽，后来武术又成为一种军事技能，现在的少数民族武术已经集健身活动及表演技艺功能于一体。

自1991年在广西举行的第四届全国少数民族传统体育运动会上，武术首次被列入竞赛项目以来，民族武术项目一直是民族运动会上参赛运动员最多、竞争最激烈的竞赛项目之一。

东道主河南素有“武术之乡”之称，少林功夫名扬海内外，太极文化由来已久。“十八般武艺”亮相河南，让我们拭目以待。